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دانشگاه علوم پزشکي ایران
مرکز مطالعات و توسعه آموزش علوم پزشکی
واحد برنامه​ریزی آموزشی

طرح درس (Lesson Plan)


(برای یک جلسه از درس، برای مثال 2 ساعت از کلاس درس در یک هفته)
دانشکده:پیراپزشکی

گروه آموزشی:اتاق عمل

مقطع و رشته​ی تحصیلی:کارشناسی ارشد اتاق عمل
[image: image1.jpg]نام درس:
اصول مدیریت در اتاق عمل   تعداد واحد:2
   نوع واحد:  1نظری+1عملی
  پیش نیاز: 
زمان برگزاري كلاس: روز:                   ساعت:                        
                مکان برگزاری: 

تعداد دانشجویان:
        مسئول درس:  خانم حنانی – آقای دکتر امیری                           مدرسین (به ترتیب حروف الفبا): 
شرح درس: 
در این درس فراگیران باعلم و اصول و فرآیند مدیریت، روش های بهره از آن در اتاق عمل و در عرصه های مختلف آن، ارائه برنامه های مدیریتی لازم و مناسب براساس موقعیت موجود آشنا گردیده و آن را فرا می گیرند.
 هدف کلي: 
آشنا نمودن دانشجویان با اصول و چگونگی فرآیندهای مدیریتی و نیز کاربرد این مهارت ها در عرصه های مختلف مراقبتی در اتاق عمل
اهداف رفتاری جلسه اول:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· تاریخچه علم مدیریت را بیان کند.
· توانایی تعریف مدیریت و جنبه های گوناگون آن را داشته باشد.
· فلسفه و رسالت مدیریت را شرح دهد.
· با اصطلاحات مرتبط آشنا باشد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب
	جلسه1
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	10
	تاریخچه مدیریت
	تاریخچه کلی مدیریت
	Pover point
	پیش آزمون

	20
	تعریف مدیریت
	ساختار و اجزای تشکیل دهنده مدیریت تئوری
	Pover point- پرسس و پاسخ
	پرسش و پاسخ

	40
	فلسفه مدیریت
	فلسفه و رسالت وجودی مدیریت
	پرسس و پاسخ- بخث کلاسی
	Quiz

	30
	اهداف مدیریت
	اهداف مهم مدیریتی در حیطه بهداشت و درمان
	Pover point
	شفاهی

	20
	تعریف مدیریت، خدمات در اتاق عمل
	تعریف وبه کارگیری آن در اتاق عمل و اصطلاحات مرتبط
	بحث کلاسی- point- پرسس و پاسخ
	حضور فعال در کلاس های درس و آزمون کتبی


اهداف رفتاری جلسه دوم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· تئوری کلاسیک مدیریت را شرح دهد.
· تئوری نئوکلاسیک مدیریت را شرح دهد.
· تئوری علوم رفتاری را شرح دهد.
· تئوری     را شرح دهد.
· تئوریهای گوناگون را با یکدیگر مقایسه کند.
· توانایی نقد تئوری های مقایسه شده را داشته باشد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه2

مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	20
	مدیریت کلاسیک 
	تئوریهای مدیریت کلاسیک 
	Pover point
	Quiz

	20
	مدیریت نئوکلاسیک 
	تئوریهای مدیریت نئوکلاسیک و زیر مجموعه های آن
	Presentation 
	آزمون های میان ترم 

	30
	تئوری علوم رفتاری 
	کاربرد تئوریهای علوم رفتاری در مقایسه تئوریهای مختلف
	پرسس و پاسخ
	شفاهی

	30
	تئوری 
	کاربرد تئوری سمتیک در اتاق عمل 
	بحث کلاسی
	آزمون کتبی

	20
	مقایسه تئوری سمتیک
	نقد و مقایسه سمتیک با فرآیندهای اتاق عمل 
	
	پرسش و پاسخ در طول دوره


اهداف رفتاری جلسه سوم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· برنامه ریزی را تعریف نماید.
· اهمیت برنامه ریزی را شرح دهد.
· توانایی توضیح فرآیند برنامه ریزی را داشته باشد .
· انواع برنامه ریزی را بیان نماید.
· توانایی مقایسه انواع برنامه ریزی را داشه باشد.
· معیارهای ارزیابی یک برنامه ریزی را بیان نماید. 
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب
	جلسه3
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	10
	تعریف برنامه ریزی
	بیان جزئیات برنامه ریزی و مفهوم آن
	Pover point
	انجام تکالیف مربوطه

	20
	اهمیت برنامه ریزی
	بیان اهمیت برنامه ریزی به ویژه در اتاق عمل
	پرسس و پاسخ
	حضور فعال برکلاس ها

	20
	فرایند برنامه نویسی
	اهمیت  فرایند برنامه نویسی وتوانایی بیان آن
	بارش افکار
	امتحان کتبی پایان ترم

	20
	انواع برنامه ریزی
	اشکال مختلف برنامه ریزی
	سخنرانی تعاملی
	آزمون میان ترم کلاسی

	30
	مقایسه انواع برنامه ریزی
	ارزیابی برنامه ریزی های گوناگون جهت بررسی تفاوت آنها
	
	

	20
	معیارهای ارزیابی یک برنامه ریزی
	بیان معیارسنجی یک برنامه ریزی دقیق و ارزیابی آنها
	
	


اهداف رفتاری جلسه چهارم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· سازماندهی را تعریف نماید.
· مفهوم سازماندهی و سازمان را شرح دهد.
· روشهای مختلف تقسیم وظایف در اتاق عمل را توضیح دهد.
· مفاهیم مختلف سازماندهی هم چون نقش، قدرت و... را شرح دهد.
· معایب و مزایای تفویض اختیار را بیان نماید.
· توانایی تشخیص و شرح                   دوخطوط                 در نمودار سازماندهی را داشته باشد.
· انواع سازماندهی را با یکدیگر مقایسه نماید.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه4

مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	10
	تعریف سازماندهی 
	بیان کلیات و جزئیات سازماندهی 
	Pover point
	امتحان کتبی

	20
	مفهوم سازمان و سازماندهی 
	بیان اصول و فرآیندهای سازماندهی
	سخنرانی تعاملی 
	Quiz

	20
	طبقه بندی و تقسیم وظایف
	روش های مختلف تقسیم وظایف در اتاق عمل
	
	پرسش و پاسخ در طول دوره

	20
	بیان مفاهیم سازماندهی 
	ارائه ساختار و تشکیلات سازمانهای ارائه کننده ی خدمات در اتاق عمل
	پرسش و پاسخ 
	انجام تکالیف محوله

	20
	تعویض اختیار 
	بیان معایب و مزایای تفویض اختیار
	
	

	15
	صف و        خطوط 
	آموزش نموداری سازمانی و ارائه جزئیات آن
	
	

	15
	انواع سازماندهی
	مقایسه ی انواع سازماندهی جهت ارائه ی معایب و مزایای آن 
	
	


اهداف رفتاری جلسه پنجم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· هدایت و رهبری را تعریف نماید.
· شیوه های رهبری را شرح دهد.
· توانایی مقایسه شیوه های رهبری را داشته باشد.
· کاربرد شیوه های رهبری در هدایت فعالیت ها را در اتاق عمل توضیح دهد.
· عوامل مؤثر در هدایت و رهبری را بیان نماید.
· توانایی شرح مشخصات        اثر بخشی در اتاق عمل را داشته باشد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب
	جلسه4

مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	20
	تعریف رهبری
	شرح رهبری و هدایت
	Pover point
	Quiz

	30
	شیوه های رهبری
	کاربرد رهبری در هدایت فعالیت ها در اتاق عمل
	پرسش و پاسخ
	امتحان کتبی

	30
	مقایسه شیوه های رهبری
	مقایسه رهبری و شیوه های آن با مدیریت 
	سخنرانی تعاملی
	حضور فعال در کلاس

	20
	عوامل مؤثر در هدایت
	عوامل مهم و تأثیرگذار در هدایت و رهبری در اتاق عمل 
	
	

	20
	رهبراثربخشی
	شرح مشخصات رهبر اثربخشی در اتاق عمل
	
	


اهداف رفتاری جلسه ششم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
· کنترل و نظارت راتعریف نماید.
· انواع کنترل ونظارت را نام ببرد.
· توانایی توضیح فرآیند کنترل و مراحل لازم جهت اجرای آن را داشته باشد.
· راه های عملی کنترل را شرح دهد.
· ویژگی های نظارت و کنترل مؤثر را بیان نماید.
· موانع کنترل و نظارت اثربخشی را بیان نماید.
· گام های اساسی در فرآیند کنترل را شرح دهد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب
	جلسه4

مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	10
	تعریف کنترل و نظارت 
	شرح کنترل ونظارت و تفاوت آن
	سخنرانی تعاملی
	Quiz

	20
	ارائه انواع مختلف و اشکال گوناگون کنترل و نظارت
	انواع کنترل و نظارت 
	Pover point
	شفاهی 

	20
	فرآیند کنترل و مراحل آن 
	توضیح فرآیند کنترل و در مراحل و تر        آن و اهمیت 
	پرسش و پاسخ
	انجام تکالیف مربوطه 

	20
	راهای عملی کنترل 
	ارائه راه های عملی کنترل و نظارت در سازمان مورد نظر در اتاق عمل 
	
	امتحان کتبی پایان ترم 

	15
	نظارت وکنترل مؤثر
	ویژگی های نظارت و کنترلف مؤثر در اتاق عمل
	بحث کلاسی
	

	15
	موانع کنترل
	موانع گوناگون موجود در سازمان در حیطه ی کنترل 
	
	

	20
	گام های اساسی در کنترل
	شرح گام های مهم و ضروری در کنترل اتاق عمل
	
	


اهداف رفتاری جلسه هفتم :
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:
· برنامه ریزی نیروی انسانی را تعریف نماید.
· مراحل فرآیند برنامه ریزی نیروی انسانی را شرح دهد.
· توانایی نام بردن روشهای محاسبه نیروی انسانی در اتاق عمل را داشته باشد.
· نحوه ی پیش بینی نیروی انسانی در اتاق عمل را شرح دهد.
· عوامل موثر در برنامه ریزی نیروی انسانی را بیان نماید.
· توانایی به کارگیری فرمول های نحوه ی تعیین نیروی انسانی مورد نیاز را داشته باشد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب
	جلسه4

مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	10
	تعریف برنامه ریزی نیروی انسانی 
	ارائه تعاریف گوناگون برنامه ریزی
	Pover point
	شفاهی

	20
	مراحل فرایند برنامه ریزی نیروی انسانی
	فرایند برنامه ریزی نیروی انسانی ومراحل گوناگون
	
	Quiz

	20
	محاسبه نیروی انسانی
	کارگزینی و روشهای محاسبه نیروی انسانی
	پرسش و پاسخ 
	حضور فعال در کلاس

	20
	پیش بینی نیروی انسانی 
	نحوه ی پیش بینی نیروی انسانی در اتاق عمل
	
	شرکت در بحث های کلاسی

	25
	برنامه ریزی نیروی انسانی
	عوامل مؤثر در برنامه ریزی نیروی انسانی
	
	انجام تکالیف مربوطه

	25
	فرمول های تعیین نیروی انسانی
	توانایی به کارگیری نیروهای تعیین نیروی انسانی مورد نیاز
	
	


اهداف رفتاری جلسه هشتم :
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· روش های مختلف آموزش ضمن خدمت رانام ببرد.
· آموزش مدام را تعریف نماید.
· اهداف آموزش مدام را ذکر نماید.
· اصول آموزش مدام را شرح دهد.
· توانایی تعیین نیازهای آموزش کارکنان جهت آموزش مدام را داشته باشد.
· مراحل آموزش مدام را ذکر نماید.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه8
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	20
	آموزش حین خدمت
	ارائه روشهای مختلف آموزشی حین خدمت 
	بحث کلاسی
	Quiz

	10
	آموزش مداوم 
	تعریف آموزش مدام 
	Pover point
	امتحان کتبی

	20
	اهداف آموزشی مداوم 
	ارائه اهداف مهم آموزش مدام 
	
	شفاهی 

	30
	اصول آموزش مدام 
	شرح اصول های آموزش مدام در راستای اهداف آن
	
	انجام تکالیف مربوطه

	20
	نیازهای آموزشی کارکنان
	توانایی تعیین نیازهای آموزشی کارکنان
	
	

	20
	مراحل آموزشی مدام 
	فرآیند و مراحل آموزش مدام 
	
	


اهداف رفتاری جلسه نهم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· بودجه بندی را تعریف نماید.
· توانایی شرح اهمیت بودجه و اثر آن در ارائه خدمات در اتاق عمل را داشته باشد.
· انواع روشهای بودجه بندی را لیست نماید.
· روش های بودجه بندی را توضیح دهد.
· روشهای بودجه بندی را با یکدیگر مقایسه نماید.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه9
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	10
	بودجه بندی
	تعریف بودجه بندی
	
	

	30
	اهمیت بودجه
	شرح اهمیت بودجه بندی در سازمان ها
	
	

	30
	اثربخشی بودجه در اتاق عمل
	اثر بودجه بندی د رارائه خدمات در اتاق عمل
	
	

	40
	روشهای بودجه بندی
	لیست کردن انواع روشهای بودجه بندی و مقایسه آنها باهم 
	
	


اهداف رفتاری جلسه دهم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· قوانین و مقررات استخدامی را بیان نماید.
· لزوم اجرای قانون را شرح دهد.
· قوانین و مقررات استخدامی وزارت بهداشت و درمان را شرح دهد.
· اصول اخلاقی در اجرای مقررات را توضیح دهد.
· اقدامات انظباطی و انواع تخلفات اداری را شرح دهد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب
	جلسه10
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	20
	قوانین استخدامی
	شرح قوانین و مقررات استخدامی 
	
	

	20
	اجرای قانون 
	لزوم اجرای قانون در سازمان مورد نظر 
	
	

	20
	قوانین استخدامی در ایران 
	قوانین و مقررات حاکم بر ایران جهت استخدام 
	
	

	20
	قوانین استخدامی وزارت بهداشت 
	قوانین و مقررات و شرایط لازم جهت استخدام در وزارت بهداشت
	
	

	20
	قوانین واصول اخلاقی
	اصول اخلاقی لازم در اجرای و مقررات وقوانین 
	
	

	20
	تخلفات اداری و اقدامات انضباطی
	تخلفات اداری و اقدامات انضباطی جهت آن 
	
	


اهداف رفتاری جلسه یازدهم :
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· مدیریت بحران را تعریف نماید.
· اهمیت آمادگی کارشناسی اتاق عمل جهت مدیریت بحران را بیان کند.
· مدیریت استرس را توضیح دهد.
· نقش کارشناسان اتاق عمل در مدیریت بحران را شرح دهد.
· فرآیند مدیریت بحران و مراحل آن را بیان کنید.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه11
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	15
	مدیریت بحران 
	تعریف مدیریت بحران 
	
	

	25
	آمادگی جهت مدیریت بحران 
	لزوم آمادگی پرستاران جهت مدیریت بحران
	
	

	25
	مدیریت استرس 
	مدیریت استرس و راههای کاهش و رفع آن 
	
	

	25
	نقش کارشناس اتاق عمل 
	اهمیت و نقش کارشناسان اتاق عمل در مدیریت بحران
	
	

	30
	فرآیند مدیریت بحران
	فرآیند مدیریت بحران و مراحل آن
	
	


اهداف رفتاری جلسه دوازدهم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· ارزشیابی عملکرد را تعریف نماید.
· اهداف ارزشیابی عملکرد را شرح دهد.
· علل و اهمیت ارزشیابی عملکرد را توضیح دهد.
· انواع روشهای ارزشیابی عملکرد را مقایسه و توضیح دهد.
· مشکلات و خطاها در ارزشیابی عملکرد را لیست نماید.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه12
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	15
	ارزشیابی عملکرد 
	تعریف ارزشیابی عملکرد
	
	

	25
	اهداف ارزشیابی عملکرد
	ارائه اهداف ارزشیابی عملکرد در سازمان ها
	
	

	20
	اهمیت ارزشیابی عملکرد
	علل و اهمیت ارزشیابی عملکرد در سازمان ها 
	
	

	30
	روشهای ارزشیابی 
	انواع روش های ارزشیابی و مقایسه آنها
	
	

	30
	مشکلات ارزشیابی عملکرد
	مشکلات و خطاهای ارزشیابی عملکرد
	
	


اهداف رفتاری جلسه سینزدهم:
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· گزارش دهی و گزارش نویسی را توضیح دهد.
· نکات مهم و قانونی در گزارش دهی و گزارش نویسی را شرح دهد.
· توانایی لیست کردن مشخصات یک گزارش خوب را داشته باشد.
· اهداف گزارش دهی و گزارش نویسی را شرح دهد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه13
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	20
	گزارش دهی وگزارش نویسی
	
تعریف گزارش دهی و گزارش نویسی
	
	

	25
	اصول گزارش دهی و گزارش نویسی
	نکات مهم و قانون در گزارش دهی و گزارش نویسی
	
	

	20
	گزارش خوب
	ویژگی ها و مشخصات گزارش خوب
	
	

	30
	انواع گزارش دهی و گزارش نویسی
	شرح انواع مختلف گزارش دهی و گزارش نویسی
	
	

	25
	اهداف
	اهداف گزارش نویسی گزارش دهی
	
	


اهداف رفتاری جلسه چهاردهم :
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· شرح و ظایف را تعریف نماید.
· ویژگی وشرح شغل را شرح داده و مقایسه نماید.
· عوامل مؤثر در ویژگی شغل و شرح شغل را بیان نماید.
· شرح وظایف کارشناسان اتاق عمل را شرح دهد.
· شرح وظایف سوپروایزر را عنوان نماید.
· شرح وظایف مدیر پرستاری بیمارستان را توضیح نماید.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه14
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس
	ارزشیابی

	15
	شرح وظایف 
	تعریف شرح و وظایف 
	
	

	20
	ویژگی شغل و شرح شغل 
	ارائه تعریف های ویژگی های شغل و شرح شغل و مقایسه آن 
	
	

	30
	عوامل مؤثر در ویژگی شغل و شرح شغل 
	شرح عوامل مؤثر در ویژگی و شرح شغل 
	
	

	15
	وظایف کارشناسان اتاق عمل
	شرح وظایف کارشناسان اتاق عمل ومسئول اتاق عمل
	
	

	15
	وظایف سوپروایزر 
	شرح وظایف سوپروایزر بیمارستان
	
	

	15
	وظایف مدیر پرستاری
	شرح وظایف مدیر پرستاری بیمارستان
	
	


اهداف رفتاری جلسه پانزدهم :
در پایان درس از فراگیر انتظار می رود:

· مدیریت اسلامی را تعریف کند.
· وظایف مدیر از دیدگاه اسلام را شرح دهد.
· وظیفه یک مدیر به عنوان رهبر را شرح دهد.
· نقش روابط انسانی در مدیریت اسلامی را بیان نماید.
· نقش یک مدیر اسلامی به عنوان الگو را شرح دهد.
· لزوم به کارگیری اصول مدیریت اسلامی در اتاق عمل را شرح دهد.
جدول زمان​بندی ارائه​ی مطالب

	جلسه15
مدت زمان(دقیقه)
	موضوع درس
	رئوس مطالب
	شيوه​ی تدريس 
	ارزشیابی

	10
	مدیریت اسلامی 
	تعریف مدیریت اسلامی 
	
	

	20
	وظایف مدیر
	وظایف مدیریت از دیدگاه اسلام
	
	

	20
	وظیفه رهبری مدیر
	وظیفه ی مدیر به عنوان رهبر از دیدگاه اسلام
	
	

	25
	روابط انسانی
	نقش روابط انسانی در مدیریت اسلامی 
	
	

	20
	مدیر به عنوان الگو
	بررسی نقش مدیر اسلامی به عنوان یک الگو
	
	

	25
	به کارگیری مدیریت اسلامی
	بررسی لزوم به کارگیری مدیریت اسلامی در اتاق عمل
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